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Abstract: The foundation of the Christian life lays on Baptism. The whole bodily 
and spiritual health of the Christian depends on how his foundation of Christian life has 
been sat. Therefore, the question of Baptism is a fundamental problem that must concern 
us both as Theology, but also practical, in terms of its right commission, according to the 
tradition from the very beginning of the Church. This study examines the issue of Baptism 
made only by total immersion, from a biblical, patristic, canonical, liturgical and pasto-
ral perspective, stressing on keeping the practice, as the only authentic one, as the liturgi-
cal Service Book (Molitfelnic) consistently provides in all the areas of the country.
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I. Introducere

Botezul pune temelia vieţii creştine. Întreaga sănătate trupească şi du-
hovnicească a creştinului atârnă de felul în care s-a pus temelia, de modul 
în care s-a aşezat fundamentul vieţii lui creştine. Pe acest fundament se va 
aşeza şi întări întreaga structură a vieţii creştinului, ca „viaţă în Hristos“. 
Dacă fundamentul nu este pus în mod temeinic, dacă el nu este solid, ci 
s-a pus în mod superfi cial, acţionându-se în funcţie de circumstanţe, atunci 
întreaga structură duhovnicească care se va aşeza pe o astfel de temelie 
va fi  şubredă, din pricina faptului că nu găseşte terenul solid pe care să se 
poată dezvolta în mod sănătos.

În sensul acesta, problema Botezului este o problemă fundamentală, 
care trebuie să ne preocupe atât ca teologie, dar şi în latura practică, în 
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ceea ce priveşte săvârşirea lui corectă, după rânduială şi în acord cu tradiţia 
Bisericii dintru începuturi.

Studiul de faţă analizează problema săvârşirii Botezului numai prin 
afundare, propunând păstrarea acestei practici ca fi ind singura autentică, 
aşa cum prevede şi rânduiala liturgică din Molitfelnic, în mod unitar în 
toate zonele ţării.

II. Terminologia biblică 
privitoare la Taina Botezului

Termenul botez este redat în Sfânta Scriptură prin substantivul το 
βάπτισμα, care înseamnă afundare, scufundare. Acest substantiv provine 
de la verbul βάπτο, care în limba greacă clasică înseamnă a afunda, a scu-
funda, a înmuia, a îmbiba, a spăla, a şterge1. 

Verbul βάπτιζω este folosit în Noul Testament pentru Botezul creştin 
(Matei 28, 19; Marcu 16, 16; Fapte 2, 38; 8, 12-13 etc.)

De asemenea, substantivele το βάπτισμα şi ο` βάπτισμος constituie şi 
ele termeni tehnici, creaţi special pentru a desemna Botezul creştin2.

Aşadar, termenul βάπτισμα este un cuvânt nou desemnând „o nouă 
realitate – anume marea noutate a Botezului în Trupul lui Hristos“3. 
Acest termen exprimă afundarea în apă, sub forma acoperirii şi copleşirii,             
respectiv sub forma îngropării („prin asemănarea morţii Lui“ – Romani 
6, 5). De altfel, Mântuitorul aseamănă moartea Sa cu botezul, atunci când 
zice: „Botezul (βάπτισμα) cu care Eu Mă botez“ (Matei 20, 22-23; Mar-
cu 10, 38-39). Sau într-alt loc: „Şi cu botez (βάπτισμα) am a Mă boteza“ 
(Luca 12, 50). Din toate acestea reiese cu claritate faptul că „înţelegerea 
Botezului creştin ca îngropare-înviere cu Hristos implică în mod necesar 
săvârşirea acestuia prin afundare. 

1. Dicţionar grec-român al Noului Testament, de Maurice Carrez şi François Morel, 
traducere Gheorghe Badea, Societatea Biblică Intorconfesională din România, Bucureşti, 
1999, p. 56; a se vedea, de asemenea, A. Baily, Dictionnaire grec-français, Editure Ha-
chette, p. 347.

2. PS dr. Laurenţiu Streza, Tainele de iniţiere creştină în Bisericile răsăritene, Editura 
Trinitas, Iaşi, 2002, p. 14.

3. Alan Richardson, An Introdiction to the Theology of the New Testament, London, 
1961, p. 338.
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III. Temeiurile biblice privitoare 
la săvârşirea Botezului prin afundare

Botezul Domnului în apele Iordanului este o prefi gurare a Botezului 
creştin, constituind temeiul şi modelul acestuia. Relatările Noului Testa-
ment privitoare la acest Botez lasă să se înţeleagă că acesta a avut loc prin 
coborârea şi ieşirea Mântuitorului din apă, fi ind vorba despre afundare: 
„Iar botezându-Se (βάπτισθεις) Iisus, când ieşea din apă, îndată cerurile 
s-au deschis …“ (Matei 3, 16); „Şi îndată, ieşind din apă, a văzut cerurile 
deschise…“ (Marcu 1, 10). 

De asemenea, iconografi a Botezului Domnului Îl înfăţişează pe 
Acesta stând într-un mormânt de ape, ceea ce trimite către aceeaşi re-
alitate a afundării. Aşadar, Mântuitorul Hristos primind să fi e botezat 
în râul Iordanului consfi nţeşte practica afundării, ca mod al săvârşirii 
Botezului.

O altă prefi gurare a Botezului creştin o constituie convorbirea Mântu-
itorului Hristos cu Nicodim, în care-i vorbeşte acestuia despre Botez, ca 
naştere din nou „din apă şi din Duh“: „Răspuns-a Iisus şi i-a zis: Adevărat, 
adevărat zic ţie: de nu se va naşte cineva de sus, nu va putea să vadă Împă-
răţia lui Dumnezeu… Adevărat, adevărat zic ţie: de nu se va naşte cineva 
din apă şi din Duh, nu va putea să intre în Împărăţia lui Dumnezeu. Ce este 
născut din trup, trup este; şi ce este născut din Duh, duh este. Nu te mira că 
ţi-am spus că trebuie să vă naşteţi de sus (Ioan 3, 3, 5-7). Sintagma „naş-
tere de sus“ din textul amintit „sugerează… ideea că prin botez, credin-
ciosul actualizează pe plan subiectiv itinerarul «coborâre-înălţare», care 
caracterizează lucrarea mântuitoare a Domnului“4. Astfel, „scufundarea în 
apa Botezului, naştere de sus în jos, care corespunde «coborârii» din cer a 
Fiului prin întrupare, este urmată de mişcarea de ridicare, corespunzătoare 
Învierii şi Înălţării Domnului la ceruri“5. Aşadar, afundarea în cristelniţă 
are tocmai conotaţia naşterii de sus, ca ridicare din apă şi moarte, ca păr-
tăşie la patima lui Hristos, prin afundarea în apă. Astfel, prin Botez, noi ne 
naştem de sus, coborând asemenea lui Hristos prin Patima şi Moartea Sa, 
pentru a şi învia împreună cu El şi tot prin El a ne înălţa la ceruri (Romani 
6, 3 ş.u.).   

4. Michel Quesnel, Aux sources des sacraments, în col. „Rites et Symboles“, Édition 
du Cerf, Paris, 1977, p. 112

5. PS dr. Laurenţiu Streza, op. cit., p. 24.
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Toate mărturiile biblice nou-testamentare demonstrează săvârşirea 
Sfi ntei Taine a Botezului numai prin afundare. Astfel, în Evanghelia Sfân-
tului Matei, textul referitor la instituirea Tainei Sfântului Botez: „Mergând, 
învăţaţi toate neamurile, botezându-le (βάπτιζοντες) în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al Sfântului Duh…“ (Matei 28, 19), cuprinde termenul βάπτιζω, 
care se referă, după cum arătam la începutul studiului, la săvârşirea Bote-
zului prin actul afundării.

Ascultând porunca Mântuitorului (Matei 28, 19), Sfi nţii Apostoli bo-
tezau pe cei ce se converteau la credinţa creştină. Astfel, la Cincizecime, 
Sfântul Apostol Petru afi rmă necesitatea Botezului, zicând: „Să se boteze 
(βάπτιζω) fi ecare dintre voi în numele lui Iisus Hristos, spre iertarea pă-
catelor voastre…“ (Fapte 2, 38). Ascultând acest îndemn, „cei ce au pri-
mit cuvântul lui s-au botezat (βάπτιζω)“ (Fapte 2, 41). Amintim în acelaşi 
sens textul din cartea Faptele Apostolilor, care relatează botezul famenului 
reginei Etiopiei, Candachia: „…Filip, deschizând gura sa şi începând… 
i-a binevestit pe Iisus. Şi, pe când mergeau pe cale, au ajuns la o apă; 
iar famenul a zis: iată apă. Ce mă împiedică să fi u botezat? Filip a zis: 
Dacă crezi din toată inima, este cu putinţă. Şi el, răspunzând, a zis: Cred 
că Iisus Hristos este Fiul lui Dumnezeu. Şi a poruncit să stea carul; şi 
s-au coborât amândoi în apă, şi Filip şi famenul, şi l-a botezat (εvβάπτισεν 
αυτον)…“ (Fapte 8, 35-38). Textul acesta lasă evident de înţeles practica-
rea Botezului prin întreită afundare, fi ind vorba despre o apă curgătoare 
în care famenul a fost coborât şi mai apoi botezat. Trebuie să precizăm, de 
asemenea, faptul că famenul reginei Candachia care stătea în car avea de-
sigur cu el şi apă de băut, pentru lunga călătorie în care plecase. Cu toate 
acestea, famenul nu-i cere lui Filip să-l boteze imediat, gândindu-se că ar 
putea folosi cantitatea de apă de băut pe care el o avea în car, ci aşteaptă 
până ajung la apa curgătoare, de care aminteşte textul scripturistic, pen-
tru că numai această apă curgătoare permitea afundarea, adică săvârşirea 
autentică a Botezului. 

De asemenea, prin toate locurile în care propovăduiau Evanghelia 
lui Hristos, Sfi nţii Apostoli şi primii misioari botezau pe cei ce primeau 
noua credinţă creştină, aşa cum lasă să se înţeleagă foarte multe texte 
din cartea Faptele Apostolilor (Fapte 8, 12: „Iar când au crezut lui Fi-
lip, care le propovăduia despre Împărăţia lui Dumnezeu şi despre nu-
mele lui Iisus Hristos, bărbaţi şi femei se botezau (εvβαπτίζοντο)“; 9, 18: 
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„Şi îndată (Saul, n.n.)… a fost botezat (εvβαπτίσθη)“; 10, 47-48: „Poate 
oare cineva să oprească apa, ca să nu fi e botezaţi (βαπτισθήναι) aceş-
tia care au primit Duhul Sfânt ca şi noi? Şi a poruncit ca aceştia să fi e 
botezaţi (βαπτισθήναι) în numele lui Iisus Hristos…“; 16, 15: „…s-au 
botezat (εvβαπτίσθη) şi ea şi casa ei…“; 16, 33: „…luându-I la sine în 
acel ceas al nopţii, a spălat rănile lor şi s-au botezat (εvβαπτίσθη) el şi 
toţi ai lui îndată“; 18, 8: „…mulţi dintre corinteni, auzind, credeau şi se 
botezau (εvβαπτίζοντο)“; 19, 4-5: „…Ioan a botezat (εvβάπτισεν) cu botezul 
(βάπτισμα) pocăinţei, spunând poporului să creadă în Cel ce avea să vină 
după el, adică în Iisus Hristos. Şi auzind ei, s-au botezat (εvβαπτισθήσαν) 
în numele Domnului Iisus“ ş.a.).

În Epistola către romani a Sfântului Apostol Pavel este prezentată teo-
logia Botezului, ca moarte şi înviere a noastră împreună cu Hristos: „Au nu 
ştiţi că toţi câţi în Hristos Iisus ne-am botezat (εvβάπτιστιμεν), întru moartea 
lui ne-am botezat (εvβάπτιστιμεν)? Deci, ne-am îngropat cu El în moarte, 
prin Botez (βάπτισματος), pentru ca, precum Hristos a înviat din morţi, prin 
slava Tatălui, aşa să umblăm şi noi întru înnoirea vieţii. Căci dacă am fost 
altoiţi pe El, prin asemănarea morţii lui, atunci vom fi  părtaşi şi ai învierii 
Lui. Cunoscând aceasta, că omul nostru cel vechi a fost răstignit împreună 
cu el, ca să se nimicească trupul păcatului, pentru  a nu mai fi  robi ai pă-
catului. Căci cel care a murit a fost curăţit de păcat. Iar dacă am murit îm-
preună cu Hristos, credem că vom şi via împreună cu El. Ştiind că Hristos, 
înviat din morţi, nu mai moare. Moartea nu mai are stăpânire asupra Lui. 
Căci ce a murit a murit păcatului odată pentru totdeauna, iar ce trăieşte 
trăieşte lui Dumnezeu. Aşa şi voi, socotiţi-vă că sunteţi morţi păcatului, dar 
vii pentru Dumnezeu, în Hristos Iisus, Domnul nostru. Deci, să nu împără-
ţească păcatul în trupul vostru cel muritor, ca să vă supuneţi poftelor lui“ 
(Romani 6, 3-12). Părtăşia la moartea şi Învierea lui Hristos prin Botez se 
referă, în accepţiunea paulină, la actul afundării în cristelniţă, ca moarte cu 
Hristos şi, de asemenea, la actul ridicării din critelniţă, ca Înviere împreu-
nă cu Hristos, din robia păcatului şi a morţii. De altfel, actul afundării din 
slujba Botezului se înscrie direct în această accepţiune a morţii şi Învierii 
împreună cu Hristos, prezentată de Sfântul Apostol Pavel. 

Se poate lesne observa în toate textele citate, că atunci când ele se 
referă la actul Botezului sau la săvârşirea acestuia de căte Sfi nţii Apos-
toli, termenii folosiţi pentru a-l desemna sunt derivaţi de la verbul βάπτο 
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(βαπτίζω, εvβάπτισεν, εvβαπτίσθη, βαπτισθήναι, εvβάπτισθη, εvβαπτίζοντο,  
εvβάπτισεν,  βάπτισμα, εvβαπτίσθησαν) care se referă clar la afundare. Aşa-
dar, socotim toate aceste texte scripturistice ca fi ind sufi cient de explicite 
pentru justifi carea practicii Botezului prin afundare. Ele ne îndreptăţesc, 
de asemenea, să afi rmăm că, de la începuturile sale, Biserica a săvârşit 
Botezul numai prin întreită afundare.

IV. Mărturiile patristice şi postpatristice 
referitoare la săvârşirea Botezului 

prin întreită afundare

În primele trei secole, toate mărturiile patristice se referă la săvârşirea 
Botezului prin întreită afundare. Prima mărturie în acest sens o găsim în 
Didahia celor doisprezece Apostoli: „Cu privire la Botez, aşa să botezaţi: 
„…în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh“ în apă proaspătă. Iar 
dacă n-ai apă proaspătă, botează în altă apă; iar dacă nu poţi în apă rece, 
în apă caldă. Dacă nu ai de ajuns nici una, nici alta, toarnă pe cap de trei 
ori apă“6. Observăm că textul Didahiei stabileşte ca regulă general valabilă 
Botezul prin afundare totală, şi numai ca excepţie de la acestă regulă, tur-
narea, în situaţia în care nu se găseşte la îndemână sufi cientă apă.

În Epistola lui Barnaba, practica săvârşirii Botezului apare prin co-
borârea în apă, adică prin afundare: „…noi, care coborâm în apă plini de 
păcate şi de murdărie, ne ridicăm plini de roade în inimă…“7.

Sfântul Iustin Martirul şi Filosoful scrie, privitor la săvârşirea Sfântu-
lui Botez: „Toţi cei ce s-ar încredinţa şi ar crede…, ei sunt conduşi de noi 
undeva unde este apă şi sunt renăscuţi; ei primesc atunci o baie în apă, în 
numele Părintelui tuturor şi Stăpânului Dumnezeu şi al Mântuitorului nos-
tru Iisus Hristos şi al Sfântului Duh; iar baia aceasta se numeşte luminare, 
întrucât cei ce primesc toate cele în legătură cu ea devin apoi luminaţi la 
minte…“8. Expresiile Sfântului Iustin „sunt conduşi de noi undeva unde 

6. Didahia celor doisprezece Apostoli, în „Scrierile Părinţilor apostolici“, Editura In-
stitutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 1995, p. 30.

7. Epistola lui Barnaba, în „Scrierile Părinţilor apostolici“, ed. cit., p. 153.  
8. Sfântul Iustin Martirul şi Filosoful, Apologia I, în col. „Părinţi şi scriitori bisericeşti“, 

vol. 2 „Apologeţi de limbă greacă“, trad. pr. Olimp Căciulă, Editura Institutului Biblic                      
şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1980, p. 66.
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este apă“ şi „primesc atunci o baie în apă“ se referă la aceeaşi formă a să-
vârşirii Botezului prin afundare.

Tertulian, în lucrarea sa Despre Botez, arată că Botezul se săvâreşte 
prin întreită afundare, după fi ecare din cele trei întrebări de credinţă: „Apoi 
suntem afundaţi de trei ori, aducând un răspuns mai deplin decât cel rându-
it de Domnul în Evanghelie“9. 

În Tradiţia apostolică a lui Ipolit este redată în acelaşi fel săvârşirea 
Botezului, prin întreită afundare: „Cel care se botează coboară în apă, îm-
preună cu un diacon. Preotul, punând mâna pe capul lui, îl întreabă: crezi tu 
în Dumnezeu Tatăl, Atotputernicul? Candidatul răspunde: cred, iar preotul 
îl afundă prima dată. Urmează a doua întrebare: crezi în Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, Care S-a născut prin Duhul Sfânt din Fecioara Maria şi s-a 
răstignit sub Ponţiu Pilat şi a murit şi s-a îngropat şi a treia zi a înviat din 
morţi şi s-a înălţat la ceruri şi şade de-a dreapta Tatălui, care va veni să ju-
dece viii şi morţii? După răspunsul afi rmativ, candidatul era afundat a doua 
oară. Preotul continuă: crezi în Duhul Sfânt, care este în Sfânta Biserică (şi 
în învierea trupului), şi îndată după răspuns îl afundă a treia oară“10.

În Epistolele Sfântului Ciprian, episcopul Cartaginei, rânduiala Bote-
zului se referea în primul rând la afundarea în baia baptismală11.

Şi în sec. IV,  toate documentele patristice se referă, de asemenea, 
la săvârşirea Botezului doar prin întreită afundare. Astfel, în Constituţiile 
apostolice apare o descriere amplă a rânduielii Botezului. Mărturia pri-
vitoare la întreita afundare este una evidentă: „Zicând şi numind asupra 
lor (a celor ce vin la Botez, n.n.) chemarea sfântă a Tatălui şi a Fiului şi a 
Sfântului Duh, îi vei cufunda în apă“12; sau într-un alt loc găsim o mărturie 
similară: „După aceea vine la apă… Şi după aceasta botezându-l în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh…“13. 

9. Tertulian, De baptismo, 19, în P. L., t. II, col. 98. 
10. Ipolit, La tradition apostolique d’apres les anciennes versions, introd., trad. et 

notes par Bernard Botte, col. „Sources Chretiennes“, nr. 11 bis, Paris, 1968, p. 85-87. 
11. Sfântul Ciprian, Epistola a LXX-a, în P.L., t. IV, col 421-422; Epistola a LXXXIII-a, 

7, în P.L., t. III, col. 1159; a se vedea, de asemenea, Saint Cyprien de Carthage, în vol. „Le 
baptême d’apres les Pères de l’Église“, Paris, 1962, p. 70-73.

12. Scrierile Părinţilor apostolici dimpreună cu Aşezămintele şi Canoanele aposto-
lice, cartea III, 16, trad. pr. Ioan Mihălcescu, Matei Păslaru şi G. N. Niţu, Editura Facultăţii 
de Teologie Chişinău, 1928, p. 100.

13. Ibidem, cartea VII, 43-44, p. 211-212
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Testamentul Domnului nostru Iisus Hristos este un alt document pre-
ţios din sec. IV, care transmite elemente importante privitoare la evoluţia 
Tainei Botezului în acest secol, menţionând printre altele şi întreita afun-
dare, ca formă a săvârşirii acestuia: „Cei ce trebuie botezaţi să stea goi în 
apă… după ce cel ce trebuie botezat a coborât în apă, cel ce îl botează să 
zică astfel, punându-şi mâinile peste el: «Crezi în Dumnezeu Tatăl ato-
puternic?» Şi cel ce trebuie botezat să răspundă: «Cred». Şi îndată să-l 
boteze pe el prima dată. Apoi preoţii să zică: «Crezi în Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, Care a venit de la Tatăl, Cel ce a fost răstignit sub Ponţiu 
Pilat, a murit, a înviat a treia zi, întorcându-se la viaţă din morţi, s-a suit 
la cer, şade de-a dreapta Tatălui şi va veni să judece pe cei vii şi pe cei 
morţi?». Şi când acela răspunde: «Cred», să-l boteze a doua oară. După 
aceea să zică: «Crezi şi în Duhul Sfânt; în Biserica Sfântă?». Şi cel ce e 
botezat să zică: «Cred»; şi să-l boteze a treia oară“14.

Tot în sec. IV, Sfântul Chiril al Ierusalimului, în Catehezele mista-
gogice, oferă informaţii importante privitoare la săvârşirea Botezului 
prin întreită afundare.  Pe vremea sa, Botezul se săvârşeşa în încăperi 
anume destinate, numite baptisterii, unde se afl a şi bazinul pentru botez 
(κολυμβήθρα). Candidatul venit pentru primirea Sfântului Botez era întors 
cu faţa către răsărit, rostind o scurtă mărturisire de credinţă. Intra mai apoi 
în baptisteriu, se dezbrăca de hainele sale, fi ind condus spre baia botezului 
(colimvitra). Apoi era afundat de trei ori în apa botezului, care era sfi nţită 
de mai înainte, printr-o formulă de epicleză cu caracter trinitar. Iată textul 
Sfântului Chiril, privitor la întreita afundare: „…după cum Mântuitorul 
nostru a stat trei zile şi trei nopţi în pântecele pământului, tot aşa şi voi prin 
întreita scoatere din apă aţi arătat prima zi a lui Hristos în inima pămân-
tului, iar prin cufundarea în apă aţi indicat noaptea. După cum cel ce e în 
noapte nu vede deloc, iar cel care e în zi este în lumină, tot astfel în timpul 
cufundării în apă eraţi ca în noapte şi nu vedeaţi nimic; în timpul scoaterii 
din apă însă, aţi ajuns din nou ca în zi. În aceeaşi clipă aţi şi murit, dar v-aţi 
şi născut …“15.

14. Testamentul Domnului nostru Iisus Hristos, cartea II, 9, traducere, note şi studiu 
introductiv pr. dr. Nicolae Achimescu, Editura Polirom, Iaşi, 1996, p. 169-171.

15. Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheze, Cateheza a II-a mistagogică, trad. pr. 
prof. Dumitru Fecioru, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 2003, p. 348-349. 
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În aceeaşi perioadă, Sfântul Ioan Gură de Aur, în Omiliile baptismale, 
oferă câteva referinţe importante despre rânduiala Tainei Botezului. Can-
didatul era coborât în apa din piscina baptisteriului, iar episcopul sau pre-
otul, punând mâna pe capul lui, îl afundă de trei ori în apa sfi nţită, rostind 
formula păstrată în rânduiala Bisericii noastre, până astăzi: „Botează-se 
(N) în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh“16.

În acelaşi secol IV, Teodor de Mopsuestia, în Catehezele sale, se referă 
la săvârşirea Botezului prin întreită afundare: „Candidatul … se coboară 
în baia baptismală, iar săvârşitorul Tainei, îmbrăcat în acelaşi veşmânt alb, 
pune mâna pe capul lui şi zice: „Botează-se (N) în numele Tatălui (şi îl 
afundă în apa botezului) şi al Fiului (îl afundă iarăşi) şi al Sfântului Duh (îl 
afundă a treia oară)“17.  

În Apus, Sfântul Ambrozie, episcopul Milanului, în scrierile sale face 
dese referiri la baia Botezului, deci la întreita afundare a celui ce vine să pri-
mească această Sfântă Taină. El arată că cei ce doresc să primească Botezul 
erau introduşi în baptisteriu, loc pe care îl numeşte cu denumiri simbolice: 
fântâna (baptismală), sfânta sfi nţilor sau sanctuarul naşterii din nou18. Ur-
mează întreita afundare în apa botezului: „Ai coborât, aşadar (în fântâna 
baptismală); adu-ţi aminte ce ai răspuns; că tu crezi în Tatăl, crezi în Fiul, 
crezi în Sfântul Duh. După acestea, desigur, te-ai ridicat la preot … Te-ai ri-
dicat din fântâna (baptismală); adu-ţi aminte de învăţătura Evangheliei“19.

Sfântul Maxim de Turin, în Omiliile baptismale, menţionează că cei 
intraţi în fântâna botezului erau afundaţi de trei ori în apa sfi nţită20.

O altă lucrare patristică care face referire la întreita afundare baptis-
mală este Despre ierarhia bisericească a lui Pseudo-Dionisie Areopagitul. 

16. Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilia a doua despre rolul diavolului în această lume, 
în P.G., t. XLIX, col. 258; trad. rom. de pr. Marcel Hancheş, Omiliile baptismale ale Sfân-
tului Ioan Gură de Aur, Editura „Oastea Domnului“, Sibiu, 2003, p. 23.

17. Teodor de Mopsuestia, Omiliile catehetice, Cateheza 14, trad. de I.V. Paraschiv, în 
rev. „Glasul Bisericii“, an. XXXIII (1974), nr. 5-6, p. 479-480.

18. Sfântul Ambrozie al Milanului, Despre Sfi ntele Taine, cartea a II-a, cap. 5, în Scri-
eri, partea a doua, în col. „Părinţi şi scriitori bisericeşti“, vol. 53, trad. pr. prof. dr. Ene 
Branişte, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 
1994, p. 16.  

19. Ibidem, cartea a II-a, cap. 5, 28; cap. 6, 29, 31, trad. rom cit., în col. cit., p. 16-17. 
20. Sfântul Maxim de Turin, Omiliile baptismale, II, trad. de drd. Ioan Popa, în rev. 

„Studii teologice“, an. XXIV (1972), nr. 1-2, p. 109.
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Iată textul selectat din conţinutul acestei lucrări: „Apoi porunceşte să fi e 
adus bărbatul. Şi după ce unul dintre preoţi anunţă numele aceluia şi al 
naşului de pe lista pe care l-au scris, acela e adus de către preoţi spre apă, 
fi ind condus spre mâna ierarhului. Iar ierarhul, stând în picioare, în vreme 
ce preoţii rostesc iarăşi cu glas tare în faţa ierarhului peste apă numele can-
didatului, îl scufundă de trei ori, pronunţând odată cu cele trei scufundări 
şi scoateri din apă ale celui ce se desăvârşeşte numele celor trei ipostasuri 
ale Fericirii dumnezeieşti. Apoi, preluându-l preoţii îl predau naşului şi 
călăuzitorului care l-a adus“21.

Descrierea şi explicarea Tainelor de iniţiere în scrierile din teologia 
bizantină şi neogreacă prezintă modul de săvâşire al Botezului tot prin 
întreită afundare. 

Dintre aceste lucrări postpatristice, reţinem în primul rând Istoria 
bisericească şi teoria mistică a Sfântului Patriarh Gherman al Constan-
tinopolului, în care acesta se referă la semnifi caţia întreitei afundări de 
la Botez, ca închipuire a morţii şi învierii împreună cu Hristos: „… Căci 
prin scufundare şi scoaterea din apă, prin întreita afundare, noi simbo-
lizăm şi mărturisim îngroparea cea de trei zile şi învierea lui Hristos 
Însuşi“22.

 Lucrarea Despre viaţa în Hristos a Sfântului Nicolae Cabasila, din 
sec. XIV, face referire şi ea la săvârşirea Botezului prin întreită afundare. 
Iată un fragment doar din conţinutul acestei lucrări: „Când … după întreita 
cufundare în apă, catehumenul se îmbracă în glasul cântării Treimii celei 
Sfi nte, atunci îndată primeşte tot ce poate dori: se naşte, vine la lumina şi 
la zidirea cea adevărată“23. 

De asemenea, în lucrarea Despre Sfi ntele Taine a Sfântului Simeon, 
arhiepiscopul Tesalonicului, tot din sec. XIV, săvârşirea Tainei Botezului 
este redată în aceeaşi formă a întreitei afundări. Sfântul Simeon redă textul 

21. Sfântul Dionisie Areopagitul, Despre ierarhia bisericească, cap. 1, 7, în „Opere 
complete şi Scoliile Sfântului Maxim Mărturisitorul“, traducere, introducere şi note de pr. 
Dumitru Stăniloae, Editura Paideia, Bucureşti, 1996, p. 75.

22. Sfântul Gherman al Constantinopolului, Istoria bisericească şi teoria mistică, 
trad. rom. de pr. prof. Nicolae Petrescu, în rev. „Mitropolia Olteniei“, an. XXVI (1974), 
nr. 9-10, p. 826. 

23. Sfântul Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, studiu introductiv şi traducere 
de pr. prof. dr. Teodor Bodogae, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Orto-
doxe Române, Bucureşti, 1997, p. 57.
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rânduielii Tainei în momentul săvârşirii întreitei afundări: „Candidatul este 
afundat apoi de trei ori în apa Botezului rostindu-se formula: «Botează-se 
robul lu Dumnezeu (N), în numele Tatălui (prima afundare) şi al Fiului (a 
doua afundare) şi al Sfântului Duh (a treia afundare). Amin». El se botează 
gol, precum s-a născut şi a fost zidit întâi, căci atunci gol fi ind nu se ruşina. 
Prin afundarea în apa botezului, el leapădă ruşinea păcatului şi îmbracă 
veşmântul nestricăciunii, fi ind zidit a doua oară prin Sfânta Treime. Între-
ita afundare se face în cinstea Sfi ntei Treimi, simbolizând îngroparea cea 
de trei zile şi învierea Mântuitorului. Cel născut a doua oară prin Botez 
devine Fiu al lui Dumnezeu – după har – căci baia botezului devine mai-
ca noastră duhovnicească, care înlocuieşte pântecele Maicii Domnului… 
Afundându-l o dată în apă zice: «Botează-se robul lui Dumnezeu (cutare), 
în numele Tatălui», şi îndată îl ridică, apoi îl afundă iarăşi zicând «şi al 
Fiului», şi iarăşi îl ridică, şi a treia oară afundându-l zice «şi al Sfântului 
Duh». Şi într-acelaşi chip îl ridică pe el, fi ind atunci desăvârşit cu dum-
nezeiescul Botez, împreună şi prin Sfânta Treime zidindu-l a doua oară şi 
desâvârşindu-l, şi cele trei ipostasuri într-o Dumnezeire propovăduindu-le, 
rostind numele care arată unirea unei singure Dumnezeiri, al Tatălui şi al 
Fiului şi al Sfântului Duh, care este mărturisirea celor trei dumnezeieşti 
nedespărţite şi neamestecate Persoane. Iar împreună prin trei afundări şi 
trei ridicări arătând cea de trei zile îngropare şi înviere a Celui ce S-a răs-
tignit cu trupul pentru noi şi a înviat“24.  

După cum se poate observa, întreaga literatură patristică şi postpa-
tristică la care am făcut referire are în vedere săvârşirea Tainei Botezului 
numai prin afundare. Singura lucrare care aminteşte faptul că săvârşirea 
Botezului se poate face şi prin turnare este Didahia celor 12 Apostoli. Aici 
însă precizarea este foarte clară: „Dacă nu va fi  apă îndeajuns“, referin-
du-se de fapt la o situaţie de necesitate, anume aceea a lipsei apei, precum 
în deşert sau în alte locuri secetoase.

Toate acestea ne îndreptăţesc să apreciem că regula de totdeauna a 
Bisericii a fost şi a rămas săvârşirea Botezului prin afundare întreită afun-
dare.      

24. Sfântul Simeon al Tesalonicului, Despre Sfi ntele Taine, în traducerea românească 
Tratat asupra tuturor dogmelor credinţei noastre ortodoxe, trad. de Toma Teodorescu, Edi-
tura Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor, 2002, p. 117.   
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V. Temeiurile canonice privitoare 
la săvârşirea Botezului prin afundare

Întreaga tradiţie canonică a Bisericii este fermă în a afi rma necesitatea 
săvârşirii Botezului prin întreită afundare. 

Canoanele apostolice, ale sinoadelor ecumenice şi ale celor locale, 
precum şi canoanele Sfi nţilor Părinţi ai Bisericii referitoare la Taina Bo-
tezului şi la săvârşirea acestuia sunt foarte numeroase. Noi vom avea în 
atenţie doar pe cele referitoare la întreita afundare baptismală.

Amintim, în primul rând, Canonul 47 al Sfi nţilor Apostoli: „Dacă 
vreun episcop sau preot va boteza a doua oară pe cel ce are botez ade-
vărat sau nu va boteza pe cel botezat de ereticii care nu botează în nu-
mele Sfi ntei Treimi (adică prin întreită afundare, n.n.) să se caterisească, 
precum unul care-şi bate joc de crucea şi moartea Domnului, nefăcând 
deosebire între preoţii şi popii mincinoşi“25. Textul acestui canon „opreşte 
repetarea Botezului valid (adică săvârşit prin întreită afundare, n.n.), sub 
pedeapsa caterisirii; la fel şi nebotezarea celor care au primit de la eretici 
un botez necurat“26. 

În acelaşi sens, Canonul 50 al Sfi nţilor Apostoli arată: „Episcopul 
sau preotul care nu va face trei afundări ale Tainei într-un Botez rostind 
la fi ecare afundare câte un nume al Sfi ntei Treimi, ci va afunda pruncul 
numai o dată spre închipuirea morţii Domnului, cum făceau ereticii eu-
nomieni, să se caterisească. Căci Domnul n-a zis: să botezaţi în moartea 
Mea, ci: mergând, învăţaţi toate neamurile, botezându-i pe ei în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh“27. Textul acestui canon arată cel 
mai explicit faptul că „Botezul se săvârşeşte în numele Sfi ntei Treimi, 
prin trei afundări, iar nu numai printr-o singură afundare… Cine se abate 
de la acestă rânduială, dacă este episcop sau prezbiter, se supune cateri-
sirii…“28. În tâlcuirea sa la textul acestui canon, Neofi t, patriarhul Con-
stantinopolului, în lucrarea sa Pidalion – Cârma Bisericii Ortodoxe, arată 
următoarele: „Trei sunt prea de nevoie şi cu adevărat cu totul neapărate 

25. Canonul 47 apostolic, în arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, Canoanele Bisericii Orto-
doxe, note şi comentarii, Sibiu, 1992, p. 33. 

26. Arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, op. cit, p. 33. 
27. Canonul 50 apostolic, în arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, op. cit., p. 33.
28. Arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, op. cit., p. 34.
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la Taina Sfântului Botez: 1. apă sfi nţită; 2. afundare în apă şi scoaterea 
întreite şi 3. chemarea celor trei ipostasuri ale Sfi ntei Treimi. În canonul 
49… Dumnezeieştii Apostoli despre cele trei chemări au poruncit şi au 
învăţat… Iar în acest al 50-lea rânduiesc… despre cele trei afundări şi 
scoateri din apă. De vreme ce… sunt de nevoie… şi întăritoare ale ade-
văratului şi drept-slăvitorului Botez. Şi fără de acestea, nu numai că nu se 
săvârşeşte Botezul, ci cu totul nici nu se poate a se numi Botez. Căci dacă 
βάπτιζω înseamnă a afunda, din cele trei pogorâri în apă, adică din cele 
trei afundări, sau βάπτισματα, şi βάπτισμα adică Botez se numeşte, şi nu 
prin altceva… Fiindcă… a zis Domnul… Apostolilor Săi…: «Mergând, 
învăţaţi toate neamurile, botezându-i pe ei în numele Tatălui, şi al Fiului, 
şi al Sfântului Duh». Adică botezaţi-i pe ei în trei afundări şi scoateri şi 
la fi ecare afundare, câte un nume al Sfi ntei Treimi să ziceţi… Iar cu acele 
trei afundări şi scoateri, şi credinţa cea întru Sfânta Treime luminat se 
vesteşte, şi moartea cea de trei zile şi trei nopţi, şi îngroparea, şi Învierea 
Mântuitorului totodată se închipuieşte…“29. Iar într-o notă de subsol la 
comentariul acestui canon, acelaşi autor arată: „…însuşi cel ce se botează 
cu închipuire moare, şi împreună se îngroapă cu Iisus în apa Botezului… 
Deci ca să se facă întru noi asemănarea morţii lui Hristos şi a îngropării 
sale celei de trei zile, este nevoie… să se facă cele trei afundări. Iar altfel 
este cu neputinţă… De vreme ce trei afundări şi ieşiri sunt trebuitoare la 
Botez, pentru a se închipui prin ele moartea cea de trei zile şi de trei nopţi 
şi îngroparea şi Învierea Mântuitorului, cu care se dau de la Dumnezeu 
oamenilor mântuirea şi lăsarea păcatelor şi împăcarea cu Dumnezeu; …
Că zice marele Vasile (Sfântul Vasile cel Mare, n.n.): în trei afundări şi în 
trei chemări Taina Botezului se săvârşeşte, ca şi chipul morţii (Domnului) 
să se închipuiască şi cu predanisirea cunoştinţei de Dumnezeu să ne lu-
minăm la sufl et cei ce ne botezăm…“30. Observăm, în acest ultim comen-
tariu al patriarhului Neofi t, afi rmat foarte precis faptul că teologia Tainei 
Botezului nu poate fi  redusă numai la rostirea corectă a numelor celor 
trei Persoane ale Sfi ntei Treimi, ci şi la părtăşia credincioşilor la moartea, 
îngroparea şi Învierea lui Hristos, părtăşie pe care nu o poate exprima şi 

29. Neofi t, Patriarh al Constantinopolului, Pidalion – Cârma Bisericii Ortodoxe, Edi-
tura „Credinţa strămoşească“, 2007, p. 99, 101.

30. Ibidem, p. 99-100. 
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descrie decât în actul întreitei afundări. Aşadar, săvârşirea corectă a Tainei 
Botezului nu ţine doar de rostirea formulei Trinitare, ci şi de săvârşirea 
întreitei afundări, ca expresie a participării noastre reale la moartea şi 
Învierea lui Hristos.    

Canonul 7 al Sinodului II Ecumenic explică în acelaşi sens care Botez 
este socotit valid: „Legiuim cum trebuie a primi la Ortodoxie pe cei ce se 
întorc dintre eretici. Aşa, împărţindu-i în două, a rânduit pe unii numai a-i 
unge cu Sfântul Mir, iar pe alţii a-i boteza din nou. Deci, arienii, mace-
donienii, sabatienii, novaţienii ce se zic catari, aristerii, cvartodecimanii, 
adică tetradiţii şi apolinariştii, ca unii care se botează asemenea cu noi 
(adică prin întreită afundare, n.n.), nu se cade a fi  botezaţi din nou; ci după 
lepădarea în scris de erezia lor, poruncim să-i ungeţi în chipul crucii cu 
Sfântul Mir la frunte, la ochi, la nări, la gură şi la urechi, zicând: pecetea 
darului Sfântului Duh. Amin. Iar eunomienii, ce se botează cu o singură 
afundare, montaniştii, numiţi şi frigi, şi sabelienii, ce învaţă că Tatăl şi 
Fiul şi Sfântul Duh sunt o singură persoană, precum şi cei asemenea aces-
tora, venind la Biserica Ortodoxă, trebuie a fi  botezaţi din nou, ca nişte 
adevăraţi păgâni; căci sau deloc nu s-au botezat, ori s-au botezat, însă nu 
după rânduielile Bisericii Ortodoxe. Şi Părinţii bisericeşti îi socotesc ca pe 
nişte neluminaţi în credinţa creştină. De aceea, în ziua întâi îi primim între 
creştini, a doua zi îi facem catehumeni, adică îi învăţăm legea, a treia zi îi 
punem să jure, adică să se lepede de eresurile lor; şi după ce le sufl ăm de 
trei ori în faţă şi în urechi, atunci îi învăţăm articolele credinţei şi-i punem 
să vină mult timp la biserică, spre a asculta Sfânta Scriptură, şi numai aşa, 
încredinţându-ne de credinţa lor, îi botezăm“31. În comentariul său la acest 
canon, Neofi t, patriarhul Constantinopolului, arată că: „Pe arieni şi ma-
cedonieni şi novaţieni… şi pe savatieni şi pe… tetradiţi şi apolinarişti… 
pe toţi aceştia… aşa îi primim, nebotezându-i a doua oară, fi indcă după 
Zonara, întru Sfântul Botez cu nimic nu se deosebesc de noi şi întocmai cu 
drept-slăvitorii se botează… Însă pe eunomieni, care întru o afundare se 
botează şi pe montanişti, care… se numesc frigi, şi pe savelieni… pe aceş-
tia, zic, pe toţi, ca pe elini îi primim. Adică ca pe unii cu totul nebotezaţi 
(pentru că aceştia, ori cu totul nu s-au botezat, ori dacă s-au botezat, însă 

31. Canonul 7 al Sinodului II Ecumenic, în arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, op. cit.,                    
p. 70.
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nu pe drept şi precum se botează drept-slăvitorii, pentru aceasta nici nu se 
socotesc botezaţi)…“32. 

Canonul 8 al aceluiaşi Sinod Ecumenic arată următoarele: „Cei bote-
zaţi printr-o singură afundare, eunomienii, sabelienii şi frigii, să fi e primiţi 
ca elinii (păgânii)“33. La fel ca şi în canonul citat anterior, textul acestui 
canon rânduieşte botezarea ereticilor care s-au botezat printr-o singură 
afundare, botezul cel dintâi al acestora fi ind socotit neadevărat din două 
motive: în primul rând, din pricina faptului că n-a fost mărturisită credinţa 
în Sfânta Treime, iar în al doilea rând, pentru că nu au fost săvârşite trei 
afundări, ci doar una singură. 

Canonul 91 al Sfântului Vasile cel Mare, referindu-se la Tradiţia Bi-
sericii privitoare la elementele constitutive ale rânduielii Tainei Sfântului 
Botez, aminteşte: „…Şi din care scrisori binecuvântăm apa Botezului şi 
untdelemnul hrismei, şi chiar pe cel ce se botează? Au nu din predanisirea 
tacită şi tainică? Dar apoi, care cuvânt scris ne-a învăţat ungerea cu unt-
delemn? Dar de unde a se afunda omul de trei ori la Botez? Dar din care 
Scriptură sunt şi cele câte sunt la Botez, a se lepăda de Satana şi de îngerii 
lui? Au nu din această învăţătură nepublicată şi tainică, pe care Părinţii 
noştrii au păstrat-o într-o tăcere ferită de indiscreţie şi ispitire, fi ind ei bine 
învăţaţi a păstra în tăcere pe cele sfi nte ale tainelor?“34. Textul acestui ca-
non patristic face referire, printre altele, la întreita afundare baptismală, ca 
la un element constitutiv al Sfi ntei Tradiţii Apostolice a Bisericii, păstrat 
încă de la începuturile sale. 

După cum se poate observa, toate textele canoanelor citate cuprind 
regula acribiei, adică regula de totdeauna a Bisericii, atât în ceea ce pri-
veşte săvârşirea Tainei Sfântului Botez numai prin întreită afundare, cât 
şi în ceea ce priveşte botezarea ereticilor care nu fuseseră botezaţi astfel. 
Observăm că nu se aminteşte în niciun loc despre vreun alt mod de să-
vârşire a Tainei decât acela al întreitei afundări. Cu alte cuvinte, aceste 
norme canonice statornicesc „practica existentă a botezării prin întreita 
afundare“35. 

32. Neofi t, Patriarh al Constantinopolului, Pidalion – Cârma Bisericii Ortodoxe, Edi-
tura „Credinţa strămoşească“, 2007, p. 183-184.

33. Canonul 8 al Sinodului II Ecumenic, în arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, op. cit., p. 72. 
34. Canonul 91 al Sfântului Vasile cel Mare, în arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, op. cit., 

p. 394-395.
35. PS dr. Laurenţiu Streza, op. cit., p. 93. 
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VI. Excepţia de la regula afundării: 
turnarea sau stropirea. 

Condiţiile aplicării acestei excepţii

Biserica primară cunoşte o singură excepţie de la regula afundării în 
Taina Botezului. Această excepţie o constituie turnarea sau stropirea, ea 
putând fi  aplicată numai în trei situaţii speciale, şi doar prin pogorământ de 
la regula afundării, singura regulă valabilă a Bisericii. 

1. Botezul se poate face prin stropire sau prin turnare, pe de o parte 
pentru clinici, adică cei care nu se pot ridica de pe pat pentru a fi  afundaţi 
în baptisteriu, din pricina unor boli incurabile. În această situaţie, forma 
Botezului prin afundare nu poate fi  împlinită, recurgându-se la turnare sau 
stropire. Această formă a Botezului poartă numele de Botez clinic şi el 
era acceptat doar prin iconomie sau pogorământ de la regula autentică a 
Bisericii, afundarea, singura acceptabilă. Faptul că Botezul acesta are doar 
caracter de pogorământ o dovedeşte faptul că prin Canonul 12 al Sinodu-
lui de la Neocezareea, se stipulează foarte clar că cel care este botezat cu 
Botez clinic nu poate intra în cler, adică nu poate fi  hirotonit: „Dacă cineva 
bolnav fi ind – a luminat prin botez, nu se poate înainta la prezbiterie; căci 
credinţa lui nu este din convingere, ci din nevoie…“36. 

În cazul clinicilor, botezul prin turnare are strict caracter de excepţie 
de la regulă, pentru un motiv foarte clar determinat, de aceea el nu poate fi  
săvârşit astfel decât într-o atare situaţie. Săvârşirea Botezului prin turnare 
într-o altă situaţie, decât în cazul celor imobilizaţi la pat, îl osândeşte pe 
săvârşitor, făcându-l să cadă sub osânda canoanelor apostolice şi patristice 
la care am făcut deja referire.

2. O altă situaţie în care se acceptă Botezul săvârşit prin turnare sau 
prin stropire o constituie împrejurările în care, ajungând preotul la casa 
celui ce trebuie să fi e botezat, constată că acesta trage să moară. Pentru o 
astfel de situaţie, Pravila de la Govora hotărăşte: „Iar de se va sili preotul 
şi-l va găsi (pe prunc) gata de moarte (dar nu mort cu desăvârşire), să-l 
stropească cu apă de la Bobotează şi să-i citească molitvele de la Botez, şi 
aşa cu Dumnezeu este botezat“37.

36. Canonul 12 al Sinodului al doilea local de la Neocezareea (315), în arhid. prof. dr. 
Ioan N. Floca, op. cit., p. 198.

37. Pravila bisericească, ediţia a III-a, parohia Valea Plopului, 1999, punctul 213, 
p. 52.
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3. Pe de altă parte, săvârşirea Botezului prin turnare sau prin stropire 
se putea face şi în situaţia în care nu se găsea o cantitate sufi cientă de apă 
pentru săvârşirea afundării, potrivit textului citat din Didahia celor doi-
sprezece Apostoli: „Dacă n-ai apă proaspătă, botează în altă apă; iar dacă 
nu poţi în apă rece, în apă caldă. Dacă nu ai de ajuns nici una, nici alta, 
toarnă pe cap de trei ori apă“38. Situaţia aceasta se referea însă strict la si-
tuaţiile de necesitate în care Botezul trebuia săvârşit în deşert, unde lipsa 
apei era o problemă acută. Situaţia aceasta nu mai este întâlnită astăzi, 
când toate aşezările omeneşti au în apropierea lor şi sufi ciente surse de apă, 
excepţia aceasta căzând practic în desuetudine.

În concluzie, „practicarea turnării sau stropirii în locul afundării este 
cu totul neadmisă, decât numai în cazul botezului clinicilor“39. Tocmai de 
aceea Biserica a urmărit cu stricteţe săvârşirea Tainei Sfântului Botez nu-
mai prin afundare.   

VII. Textele liturgice ale slujbei Botezului 
– mărturii despre săvârşirea 

acestuia numai prin afundare

Toate textele din rânduiala actuală a slujbei Botezului ne conduc înspre 
concluzia că nicicând Biserica n-a săvârşit Botezul decât prin întreită afun-
dare. Astfel, una din cererile speciale ale ecteniei mari din slujba Botezului 
cere de la Dumnezeu „să se facă apa“ din cristelniţă „baie naşterii celei 
de-a doua, spre iertarea păcatelor şi spre îmbrăcăminte în nestricăciune“40. 
Expresia „baie naşterii celei de-a doua“ trimite în mod inevitabil către 
realitatea afundării. Aceeaşi expresie apare şi în rugăciunea de sfi nţire a 
apei41. Iar într-o altă rugăciune, Botezul este prezentat ca o baie curăţitoare 
şi ca o naştere de-a doua: „Stăpâne, Doamne, Dumnezeul nostru, Care 
prin spălarea botezului dai strălucire cerească celor botezaţi; Cel ce a doua 
oară ai născut pe robul Tău acesta nou luminat prin apă şi prin Duh …“42. 

38. Didahia celor doisprezece Apostoli, în col. cit., p. 30.
39. Ibidem.
40. Molitfelnic, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 

Bucureşti, 1992, p. 31.
41. Ibidem, p. 34.
42. Ibidem, p. 40.
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Expresiile acestea „baie curăţitoare“ şi „a doua oară a născut … prin apă şi 
prin Duh“ se referă desigur la spălarea în cristelniţă, deci la afundare.

Explicaţiile tipiconale din Molitfelnic arată, cu privire la modul de 
săvârşire al Botezului, următoarele: „Şi după ce-l unge cu untdelemn peste 
tot trupul, îl ia în mâini şi ţinându-l drept, căutând spre răsărit, îl botea-
ză, afundându-l de trei ori, zicând la întâia afundare: se botează robul lui 
Dumnezeu (N) în numele Tatălui. Amin. La a doua afundare: şi al Fiului. 
Amin. Iar la a treia afundare: şi al Sfântului Duh. Amin; acum şi pururea şi 
în vecii vecilor. Amin“43.

Apostolul de la Taina Botezului, din Epistola către romani a Sfântului 
Apostol Pavel (6, 3-11), arată părtăşia noastră la moartea şi învierea lui 
Hristos, prin afundarea din cadrul acestei Sfi nte Taine: „Fraţilor, nu ştiţi că 
toţi câţi în Hristos ne-am botezat, întru moartea Lui ne-am botezat? Deci, 
ne-am îngropat cu El, în moarte, prin botez, pentru ca, precum Hristos a 
înviat din morţi, prin slava Tatălui, aşa să umblăm şi noi întru înnoirea 
vieţii. Pentru că de vreme ce am fost împreună odrăsliţi cu asemănarea 
morţii Lui, deci vom fi  părtaşi şi ai învierii Lui …“. Teologia Botezului pe 
care o exprimă textul acesta paulin descrie tocmai realitatea afundării, ca 
pogorâre şi ridicare din cristelniţă.

Este foarte interesant faptul că Molitfelnicul prevede şi în cazul Bo-
tezului de necesitate săvârşirea afundării, după rânduială: „Se cuvine a 
şti că de va fi  pruncul atât de slab, încât să fi e în primejdie şi îndoială că 
nu va trăi până ce se va împlini toată rânduiala Botezului … la o astfel de 
întâmplare, se aduce apă şi preotul lasă acea lungă rânduială şi face după 
cum se arată mai departe…“, urmând rânduiala specială a acestei Taine, 
într-o variantă mult prescurtată, după cum arată Molitfelnicul. O astfel de 
rânduială cuprinde binecuvântarea de început, rugăciunile începătoare şi o 
rugăciune specială pentru sfi nţirea apei în care urmează să fi e botezat prun-
cul care se afl ă în primejdie de moarte, după care „îndată toarnă untdelemn 
în apă şi apoi botează“ pe prunc, rostind: se botează robul lui Dumnezeu 
(N) în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh. Amin. După ce-l bo-
tează, îl unge cu Sfântul şi Marele Mir, zicând: pecetea darului Sfântului 
Duh. Amin. Şi după aceasta, îmbrăcându-l pe el, înconjură cu dânsul, după 
obicei (cristelniţa în care s-a făcut Botezul, n.n.), cântând Câţi în Hristos 

43. Ibidem, p. 36.
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v-aţi botezat…. Şi făcând sfârşit, îl împărtăşeşte cu Sfi ntele Taine, adică 
cu Trupul şi Sângele Mântuitorului“44. La sfârşitul acestei rânduieli pre-
scurtate, Molitfelnicul rânduieşte astfel: „Iar după aceasta, întâmplându-se 
ca să trăiască pruncul, atunci dator este preotul să-i citească toată slujba 
Botezului, afară de afundare şi ungere“45. Observăm că şi în cazul acestui 
Botez de necesitate, nu se pune problema săvârşirii sale altfel, decât prin 
afundare. 

VIII. Semnifi caţia afundării de la Botez: 
moarte şi înviere împreună cu Hristos

„Cât priveşte Biserica veche, ea ştia… că în Botez noi murim real-
mente şi înviem cu Hristos, pentru că acesta era experienţa intimă a Tainei 
baptismale“46. „Afundat (în întregime) în apa botezului, neofi tul este unit 
cu Hristos, mort şi îngropat; ieşind din apă, este unit cu Hristos, ca să de-
vină biruitor al morţii“47. 

Prin cufundarea pruncului în apa sfi nţită din cristelniţă, de trei ori, în 
numele Sfi ntei Treimi, nu facem altceva decât să îngropăm pe „omul cel 
vechi stricat de poftele înşelăciunii şi să ne îmbrăcăm în omul cel nou, 
care este zidit după chipul Ziditorului său“48, aşa cum afi rmă una din ru-
găciunile de la Taina Botezului. În rugăciunea preotului de după ectenia 
mare, acesta se roagă lui Dumnezeu astfel: „…fă să ia chip Hristosul Tău 
în acesta ce se va naşte din nou prin a mea nevrednicie“49. Or, Hristos îşi 
aşază deplin chipul Său în noi, prin părtăşia noastră la moartea şi învierea 
noastră împreună cu El, în apa Botezului. 

Astfel, Botezul ne recreează, făcându-ne părtaşi unei vieţi noi, în care 
omul cel vechi a murit, prin părtăşia noastră la moartea lui Hristos în afun-
darea baptismală, iar omul cel nou se zămisleşte, şi Hristos Cel înviat din 
morţi ia chip deplin în noi, prin actul ridicării din cristelniţă. În rugăciunea 

44. Ibidem, p. 45. 
45. Ibidem.
46. A. Schmemann, Din apă şi din Duh – Studiu liturgic al Botezului, traducere pr. 

prof. Ion Buga, Editura Symbol, 1992, p. 89.
47. D. Mollat, Symbolismes baptismaux chez Saint Paul, în rev. „Lumière et vie“, 

Revue de formation et refl exion theologique, Lyon, 1956, nr, 26, p. 71.
48. Molitfelnic, p. 34.
49. Ibidem, p. 32.
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de sfi nţire a apei se arată tocmai acestă realitate a recreării omului celui 
nou, prin Botez: „…Arată-Te, Doamne, în apa aceasta şi dă acestuia ce 
se botează să se schimbe prin ea, să lepede pe omul cel vechi, stricat de 
poftele înşelăciunii, şi să se îmbrace în cel nou, ce este înnoit după chipul 
Ziditorului său, ca, fi ind împreună-sădit cu asemănarea morţii tale prin Bo-
tez, să se facă părtaş învierii Tale…“50. Textul acesta se referă clar la baia 
Botezului, ca moarte şi înviere a noastră împreună cu Hristos. Or, această 
realitate nu poate fi  descrisă decât în actul afundării.

Vom încerca să dezvoltăm în continuare semnifi caţia Botezului ca moar-
te şi înviere a noastră împreună cu Hristos, tocmai pentru a justifi ca faptul că 
această realitate nu poate fi  descrisă decât în actul întreitei afundări.

Prin Botez, omul devine creştin „suferind o schimbare asemănătoare 
celei a Cuvântului făcut trup. Cu alte cuvinte, înainte de a muri păcatului, 
cel care se botează intră într-o unire supranaturală cu Hristos, Care a murit 
pentru el (Romani 5, 6, 8, 9) pe cruce; aceasta pentru că moartea Mântu-
itorului este izbăvitoare şi curăţitoare de toate păcatele cu care creştinul, 
unit cu însăşi persoana Celui răstignit (cf. Galateni 11, 20), intră la rândul 
său în starea de moarte fără de păcat şi, după formula Sfântului Apostol Pa-
vel, este îngropat împreună cu El“. Aşadar, „Moartea Celui nemuritor face 
din aceasta o moarte răscumpărătoare, moarte pentru mântuirea noastră“51. 
Moartea devine astfel trecerea naturală de la moartea veşnică pricinuită de 
păcat, la o altă moarte, asemenea unui pod care ne trece pe noi la viaţă. 
Imnul pascal „Cu moartea pe moarte călcând“ pune astfel în atenţia noas-
tră bucuria proprie creştinismului, atât de evidentă în conştiinţa Bisericii 
vechi, bucuria nesfârşită în faţa abolirii morţii, căci în Hristos, moartea a 
fost înghiţită de biruinţă, fapt exprimat şi în expresia Sfântului Apostol 
Pavel: „Unde-ţi este, moarte, biruinţa? Unde-ţi este, moarte, boldul?“ (I 
Cor. 15, 54-55). Şi mai evident, acest fapt este exprimat în tradiţia liturgică 
a Bisericii Ortodoxe: „Hristos a înviat şi nimeni nu mai este în morminte“. 
În moartea lui Hristos nu mai există „moarte“, aceasta fi ind desfi inţată, 
transformată într-un pod către adevărata viaţă. În sensul acesta, „Hristos 
nu suprimă, nu distruge moartea fi zică, pentru că El nu suprimă această 
lume din care moartea fi zică este numai o parte… Dar El face infi nit mai 

50. Ibidem, p. 34.
51. Alexandre Schmemann, op. cit., p. 90.
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mult. Retrăgând morţii boldul păcatului, abolind moartea ca realitate spi-
rituală, umplându-o cu El Însuşi, cu iubirea Lui şi cu viaţa Lui, El face din 
moarte… o fericită şi strălucitoare trecere – Paşti – spre o viaţă mai plină, 
o comuniune totală, o iubire absolută“52. În sensul acesta, avem mărturia 
Sfântului Apostol Pavel: „Căci pentru mine viaţă este Hristos şi moartea, 
un câştig“ (Filipeni 1, 21). În textul acesta, Sfântul Apostol vorbeşte des-
pre sensul nou al morţii – a morţii în sensul de a fi  cu Hristos,  a morţii în 
care ea devine, în lumea noastră muritoare, manifestarea biruinţei lui Hris-
tos53. Aceasta întrucât, pentru cei care cred în Hristos şi trăiesc în El, nu 
mai există moarte, căci moartea a fost înghiţită de biruinţă (I Cor. 15, 24), 
fi ind transformată într-o înviere deplină împreună cu Hristos. 

Tradiţia ortodoxă este fi delă acestei teologii biblice, în care viaţa cea 
nouă în Hristos, ca trecere de la moartea omului vechi, la viaţa „ascunsă 
cu Hristos în Dumnezeu“, este asumată şi însuşită prin Taina Botezului, 
„poarta de intrare în creştinism“, fi ind exprimată în chip văzut şi real în 
actul întreitei afundări din cadrul acestei Sfi nte Taine. 

Întreaga Tradiţie patristică şi postpatrisitcă a Bisericii explică tocmai 
în sensul acesta afundarea noastră de la Botez, ca înnoire, prin părtăşia la 
moartea şi învierea lui Hristos. Vom reda în acest sens doar câteva mărturii 
patristice.

Sfântul Ciprian, episcopul Cartaginei, în Catehezele mistagogice, 
arată limpede aceeaşi semnifi caţie a afundării de la Botez, ca moarte şi 
înviere împreună cu Hristos: „…după cum Mântuitorul nostru a stat trei 
zile şi trei nopţi în pântecele pământului, tot aşa şi voi prin întreita scoa-
tere din apă aţi arătat prima zi a lui Hristos în inima pământului, iar prin 
cufundarea în apă aţi indicat noaptea. După cum cel ce e în noapte nu 
vede deloc, iar cel care e în zi este în lumină, tot astfel în timpul cufun-
dării în apă eraţi ca în noapte şi nu vedeaţi nimic; în timpul scoaterii din 
apă însă, aţi ajuns din nou ca în zi. În aceeaşi clipă aţi şi murit, dar v-aţi 
şi născut; iar acea mântuitoare apă v-a fost şi mormânt, şi mamă. Cuvin-
tele lui Solomon spuse cu privire la alte lucruri vi s-ar potrivi şi vouă. El 
spunea: «Vreme este să te naşti şi vreme este să mori»; despre voi însă 
se poate spune contrariul: vreme este să mori şi vreme este să te naşti. 

52. Ibidem, p. 94-95.
53. Ibidem, p. 95.
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Într-un singur timp s-au săvârşit şi moartea, şi naşterea; naşterea voastră a 
avut loc odată cu moartea voastră. Ce lucru minunat! Am înviat, cu toate 
că n-am murit cu adevărat, n-am fost îngropaţi cu adevărat şi nici n-am 
fost răstigniţi cu adevărat“54. 

Sfântul Ioan Gură de Aur oferă şi el o mărturie similară: „Botezul este 
mormânt şi înviere, căci este îngropat omul cel vechi în păcat şi înviază 
cel nou, înnoit după chipul Ziditorului“. Prin Botez ne dezbrăcăm de haina 
cea veche şi ne îmbrăcăm în Hristos (cf. Galateni 3, 27)55. Renaşterea prin 
Botez este o nouă creaţie a omului, superioară celei dintâi. Omul cel nou 
este renăscut în ziua întâi a săptămânii, odată cu lumina, dobândind uni-
rea cu Dumnezeu56. Aşadar, Sfântul Ioan explică întreita afundare în apa 
Botezului în acelaşi sens, ca participare reală a noastră la moartea şi învi-
erea lui Hristos:  „Ne dezbrăcăm şi ne îmbrăcăm: dezbrăcăm adică haina 
cea veche, cea pângărită de mulţimea păcatelor, şi îmbrăcăm pe cea nouă, 
neatinsă de nicio pată… Prin coborârea în sfi ntele ape, se înmormântează 
omul cel vechi şi înviază cel nou, cel reînnoit după chipul Celui ce l-a zidit. 
Atunci, în sfârşit, prin cuvintele preotului şi prin mâna sa, survine pogo-
rârea Sfântului Duh şi (din ape) se ridică un alt om în locul celui vechi, un 
om spălat de toată întinăciunea păcatelor, dezbrăcat de haina cea veche a 
păcatului şi îmbrăcat în veşmântul cel împărătesc“57. 

În Apus, Sfântul Ambrozie, episcopul Milanului, arată în acelaşi fel 
că prin întreita afundare în apa Botezului, primitorul moare pentru păcat şi 
înviază pentru Hristos, se naşte din nou din apă şi din Duhul Sfânt, botezân-
du-se întru asemănarea morţii lui Hristos (cf. Romani 6, 3 ş.u.): „…ai fost 
botezat în numele Treimii… Păstrează rânduiala lucrurilor în această credin-
ţă; eşti mort pentru lume şi ai înviat pentru Dumnezeu. Şi ca şi cum ai fost 
îngropat în acel element al lumii, fi ind mort pentru păcat, ai reînviat la viaţa 
veşnică. Crede, aşadar, că apele (botezului) nu sunt deşarte (zadarnice)“58. 

54. Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheze, Cateheza a II-a mistagogică, 4, 5, trad. 
pr. prof. Dumitru Fecioru, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 2003, p. 348-349. 

55. Sfântul Ioan Gură de Aur, Cateheze, II, în trad. rom. cit, p. 26. 
56. Idem, Omilia XXV, în P.G. t. LIX, col. 150.
57. Idem, Cateheze, II, în trad. rom. cit., p. 27. 
58. Sfântul Ambrozie al Milanului, op. cit., cartea a II-a, cap. 4, 21 în trad. rom.                     

cit, p. 14. 
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Din cele dezvoltate mai sus, înţelegem că sarcina teologilor de astăzi 
este tocmai aceea de a redescoperi această dimensiune a teologiei Tainei 
Botezului, fundamentală în conştiinţa Bisericii primare, şi de a o aplica 
fi del în modul practic de săvârşire a ei. Acest fapt implică săvârşirea Tainei 
numai prin întreită afundare, singura în stare să descopere în mod văzut, 
aşa după cum arătam anterior, acestă realitate a morţii şi învierii noastre cu 
Hristos, prin Botez. Acest lucru înseamnă de fapt a reda Botezului locul şi 
funcţia pe care el le avea dintru început în viaţa Bisericii, loc şi funcţie care 
au fost păstrate nealterat de către Biserică în decursul timpului. O dovadă 
în acest sens o constituie şirul mărturiilor patristice şi postpatristice pe care 
le-am prezentat în paginile de mai sus, mărturii care evidenţiază faptul că 
în conştiinţa Bisericii, Botezul a fost înţeles întotdeauna ca moarte şi învie-
re împreună cu Hristos, fi ind săvârşit ca atare, numai prin întreită afundare. 
Acest act este singurul în stare să descopere această realitate tainică şi să o 
întrupeze în chip real.

 IX. Consideraţii pastorale. 
Practici denaturate de săvârşire 

a Tainei Botezului şi contracararea lor

Aşa cum arată părintele profesor Nicolae D. Necula,  „rânduiala Tainei 
Botezului s-a respectat cu sfi nţenie în viaţa Bisericii, căci de modul în care 
se săvârşeşte taina depinde valabilitatea acesteia, mai ales când este vorba 
de momente, formule sau rânduieli care ţin de esenţa tainei. La acestea 
s-au adăugat şi grija, ca şi dorinţa de a păstra unitatea şi uniformitatea în 
săvârşirea serviciilor divine care atrăgeau după sine şi unitatea de credinţă. 
De aceea, devierile sau îndepărtarea de rânduiala Tainei sau nerespectarea 
ritualului prescris de cărţile de cult, Molitfelnic sau Agheasmatar, au fost 
mereu sancţionate disciplinare de autoritatea Bisericii“59. Din considera-
ţiile acestea ale părintelui Nicolae D. Necula înţelegem limpede faptul că 
denaturarea formulelor, rugăciunilor şi, într-un cuvânt, a rânduielii auten-
tice de săvârşire a Tainei Botezului poate atrage după sine două consecinţe 
majore: lipsirea de validitate a tainei şi pierderea uniformităţii şi unităţii 

59. Pr. prof. dr. Nicolae D. Necula, Ce practici greşite întâlnim astăzi în administrarea 
Tainei Botezului?, în vol. „Tradiţie şi înnoire în slujirea liturgică“, vol. II, Galaţi, 2001,           
p. 238.
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de slujire cu întreaga Biserică Ortoodxă, expresia cea mai vie a unităţii de 
credinţă ortodoxe. Tocmai de aceea, părintele profesor arată în continuare 
faptul că „păstrarea unităţii şi uniformităţii în săvârşirea tainei este necesa-
ră şi astăzi, şi oricând, căci prin ea se asigură valabilitatea tainei şi unitatea 
noastră cu aceeaşi Biserică Ortodoxă“60. 

Cu toate aceste precizări clare şi precise, se constată astăzi unele de-
vieri de la rânduiala autentică de săvârşire a Tainei Botezului, „care aduc 
după sine semne de întrebare pentru credincioşi… constituind chiar prilej 
de sminteală… fără să mai vorbim de unele abateri care ar atrage după sine 
şi invalidarea tainei“61.  

Printre aceste devieri de la slujirea autentică a Tainei Botezului se numă-
ră şi aceea a săvârşirii lui nu prin afundare, aşa cum corect prevede rându-
iala, ci de multe ori, mai ales în Ardeal şi Banat, prin turnare sau chiar prin 
stropire. Această practică incorectă a fost împrumutată din romano-catoli-
cism, care săvârşeşte Botezul prin turnare sau stropire din sec. XIV62. Mulţi 

60. Ibidem, p. 239.
61. Ibidem.
62. La sfârşitul secolului al XIII-lea, preoţii din dioceza d’Angers, din Apusul creş-

tin, au început pentru prima dată să boteze printr-o altă practică decât practica universală 
a Bisericii. Astfel, unii botezau printr-o singură afundare, iar alţii turnau apă asupra celor 
ce se botezau. Episcopul Nicolas Gelant, în Sinodul convocat în 1275, blama aceste două 
obiceiuri şi dispunea să fi e urmată rânduiala apostolică a întreitei afundări. Din documen-
tele acestui sinod reiese că Botezul prin turnare cu apă începe să fi e administrat de către 
unii preoţi, la sfârşitul secolului al XIII-lea, dar că acest obicei era considerat ca blama-
bil. În alte situaţii, se afunda numai de trei ori capul catehumenului în apă. Acest obicei 
se conservase la Milano până în secolul al XVII-lea. Acesta a fost probabil ritul interme-
diar între afundare şi turnarea apei. Începând din secolul al XIV-lea, Botezul administrat 
prin turnare s-a generalizat în tot Occidentul, fără ca papalitatea, a cărei autoritate era de 
către toţi apusenii recunoscută, să i se împotrivească. Aşadar, se pot considera sfârşitul 
secolului al XIV-lea şi începutul celui de-al XV-lea perioada apariţiei şi răspândirii aces-
tei inovaţii apusene. Începând cu începutul secolului al XV-lea, această inovaţie se răs-
pândise atât de mult, încât în sec. al XVI-lea, protestanţii care aveau pretenţia să readucă 
Biserica la puritatea ei primară au acceptat-o şi au pus-o în practică. Astăzi, protestanţii, 
aproape în totalitate săvârşesc Botezul prin turnare sau prin stropire. Biserica Anglicană 
admite deopotrivă cele două forme de săvârşire a Botezului, prin afundare şi prin turnare, 
atât pentru copii, cât şi pentru adulţi. Aşadar, acestă inovaţie apuseană a turnării a fost 
preluată în mod unanim de către protestanţi. Biserica Romano-Catolică săvârşeşte astăzi 
Botezul numai prin stropire, iar prin hotătârile Sinodului de la Trident sunt declaraţi ana-
thema toţi cei care afi rmă că Biserica Romană, mamă şi învăţătoare a tuturor Bisericilor, 
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preoţi ortodocşi din Ardeal şi Banat, pe fondul convieţuirii românilor or-
todocşi cu cei de altă naţionalitate, de confesiune catolică sau protestantă, 
şi-au împropriat aproape în mod generalizat practica săvârşirii Botezului 
de la aceste confesiuni, prin turnare sau prin stropire. Din Ardeal şi Banat, 
practica aceasta s-a extins şi în Moldova, Muntenia şi în alte regiuni, deşi 
aici doar în mod sporadic, fără a se constitui într-o practică generalizată. 

Părintele profesor Nicolae D. Necula arată privitor la această practică 
următoarele : „Un botez care este săvârşit în felul acesta nu este corect şi nu 
se justifi că teologic, botez însemnând afundare de trei ori … Botezul prin 
turnare sau stropire este o denaturare a Botezului, căci el se folosea pentru 
cei bolnavi şi debili fi zic, Botezul clinicilor, adică al celor care stăteau în 
pat ca neputincioşi, şi care a devenit regulă în Biserica Romano-Catolică 
şi Protestantă şi în cultele neoprotestante“63. 

Mărturiile biblice, patristice, canonice şi liturgice pe care le-am pre-
zentat în cadrul prezentului studiu infi rmă în mod categoric o astfel de 

nu are învăţătura adevărată în privinţa Botezului. Cu toate acestea, trebuie să recunoaştem 
că papalitatea n-a condamnat practica apostolică a afundării. Tocmai de aceea, în Biserica 
Romano-Catolică, a rămas în vigoare şi practica aceasta a afundării, cu toate că ea nu 
mai este pusă astăzi în aplicare (Wladimir Guettée, Papalitatea schismatică, trad. Iosif 
Gheorghian, Editura Biserica Ortodoxă, Alexandria, 2001, p. 232). 

63. Ibidem, p. 247. Unul dintre cei mai savanţi şi mai autorizaţi teologi romano-cato-
lici, părintele Perrone, profesor al celui mai mare colegiu roman, marele centru al ştiinţei 
teologice în Occident, arată privitor la practica apuseană a Botezului prin turnare sau 
stropire: „Multe şi prea grave raţiuni au determinat Biserica Romană să adopte ritul tur-
nării; mai întâi uzul, care se stabilise foarte lesne, de a conferi aşa Botezul, şi care luase 
atâta putere, încât toate cărţile rituale editate către sfârşitul secolului al XIV-lea prescriu 
să se administreze Botezul prin turnare; pe urmă, grija ce trebuie cineva să o aibă faţă 
de vârsta fragedă a pruncilor, cărora afundarea le-ar putea fi  vătămătoare... Trebuia să fi e 
evitat pericolul de a îneca copiii, care ar fi  putut să alunece din mâinile preotului slujitor 
pe fundul baptisteriului, ceea ce s-a întâmplat de multe ori, şi să fi e preîntâmpinată înti-
narea apelor baptismale, ceea ce este o rea prevestire, după cum s-a observat la botezul 
lui Constantin Copronim; dacă s-ar întâmpla un astfel de accident, nu s-ar putea reînnoi 
apa decât printr-o mare osteneală, pentru că ar fi  necesară sfi nţirea din nou a ei, printr-o 
rugăciune destul de lungă... Trebuia să se ţină seama, de asemenea, şi de pudoarea feme-
ilor (în cazul botezului femeilor adulte, n.n.), după încetarea funcţiei slujirii diaconiţelor 
în Biserică... Trebuiau îndepărtate, de asemenea, inconvenientele care rezultau, mai ales 
în ţările de Nord, din botezul administrat prin afundarea în apă rece“ (citat la Wladimir 
Guettée, op. cit., p. 272). Acestea sunt raţiunile, de-a dreptul ridicole, prin care teologii 
romano-catolici au vrut să legitimeze această inovaţie a Bisericii lor.
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practică, demonstrând că săvârşirea Botezului prin afundare este singu-
ra posibilă şi acceptabilă. Afundarea este, de asemenea, cea care pune în 
acord deplin teologia Tainei Botezului, ca moarte şi înviere împreună cu 
Hristos, cu practica autentică de săvârşire a lui, aceasta fi ind singura în 
măsură să descrie o astfel de realitate. 

Turnarea apare ca formă posibilă a Botezului, doar prin iconomie, în 
două cazuri absolut speciale şi întemeiate, acestea fi ind: în cazul bolnavi-
lor clinici, adică imobilizaţi la pat şi în situaţiile absolut speciale, în care 
nu se găseşte apă în preajmă. În afara acestor două situaţii, orice săvârşire 
a Botezului prin turnare sau stropire devine neîntemeiată şi, prin urmare, 
de neacceptat.

Pornind de la consideraţiile de mai sus, mai precizăm faptul că în prac-
tica actuală a multor biserci din Ardeal şi Banat se încearcă o reafi rmare 
a săvârşirii Botezului prin afundare, însă într-un mod defi citar şi inefi ci-
ent, nejustifi cat din punct de vedere teologic. Astfel, în practica multor 
comunităţi din aceste regiuni se lasă la latitudinea credincioşilor modul de 
săvârşire al Tainei Botezului: afundare sau turnare. În această situaţie, cre-
dincioşii, puţin instruiţi în ceea ce priveşte învăţătura autentică a Bisericii, 
aleg după criterii absolut subiective modul de botezare al copiilor lor. Unii, 
deşi nu puţini la număr şi aproape majoritari în ultima vreme, optează pen-
tru afundare, cunoscând importanţa acestui act, în vreme ce alţii, din tot 
felul de frici neîntemeiate şi din puţină credinţă, aleg turnarea. A lăsa însă 
la latitudinea credincioşilor modul de săvârşire al tainei este însă o prac-
tică dezastruoasă, ţinând cont de faptul că cei care vin să ceară săvârşirea 
Tainei Botezului pentrui copiii lor sunt de regulă tineri puţin instruiţi în 
cele ale credinţei, nepracticanţi ai vieţii Bisericii de cele mai multe ori. Pe 
de altă parte, a lăsa la alegerea credincioşilor modul săvârşirii Botezului, 
prin afundare sau prin turnare, înseamnă a pune semnul egalităţii între cele 
două practici, ceea ce este total neadevărat şi nejustifi cat, nici din perspec-
tivă teologică, nici din perspectivă practică. Singura practică posibilă şi 
acceptabilă de săvârşire a Botezului rămâne aşadar afundarea.

Campania pe care o duc anumite posturi de televiziune şi cotidiene lo-
cale în ceea ce priveşte aşa-zisul risc la care este expus copilul, la săvârşi-
rea Botezului prin afundare, motivând riscul de a îneca sau de a îmbolnăvi 
copilul sunt întru totul nejustifi cate, fi ind observaţii răutăcioase, venite din 
partea unor necunoscători ai teologiei şi practicii Bisericii. Botezul prin 
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afundare nu prezintă în niciun caz vreun pericol de înec pentru copil, pen-
tru că fi ecare afundare este făcută de către preotul săvârşitor cu mare grijă, 
în câteva fracţiuni de secundă, fi ind exclus orice risc de înec. Apa rece 
din cristelniţă nu poate, de asemenea, înbolnăvi copilul şi niciun preot n-a 
auzit vreodată despre îmbolnăvirea vreunui copil ca urmare a afundării 
în apa rece din cristelniţă. Mărturia părintelui profesor Nicole D. Necula 
este sufi cientă în acest sens: „Am văzut şi cunoscut persoane care au fost 
botezate la copcă de gheaţă, iar de curând în Rusia, în taigaua siberiană 
se fac botezuri în râuri aproape îngheţate unde se botează mulţime de 
oameni maturi sau copii“64. Preotul invocă asupra apei din cristelniţa 
botezului următoarele daruri: „Şi-i dă ei harul izbăvirii şi binecuvântarea 
Iordanului. Fă-o pe ea izvor de nestricăciune, har de sfi nţenie, dezlegare 
de păcate, vindecare de boli, diavolilor pieire, de puterile cele potrivnice 
neatinsă, plină de putere îngerească“.  Aşadar, apa de la Botez, sfi nţită 
în mod special pentru aceasta, nu poate fi  nicicând izvor de boală sau 
moarte, ci mai degrabă izvor de viaţă veşnică şi de sănătate sufl etească 
şi trupească.     

O altă problemă o constituie faptul că în foarte puţine biserici din Ar-
deal şi Banat se mai găsesc cristelniţe, în foarte multe situaţii, aceste obiec-
te de cult fi ind distruse sau rămânând aproape în totalitate nefolosite. Dacă 
mai există cristelniţe în biserici, acestea rămân de cele mai multe ori total 
nefolosite, apărând ca simple piese de decor, aşezate într-un colţ al pronao-
sului, sau folosite ca vase deasupra cărora se face turnarea. Această situaţie 
este însă de-a dreptul scandaloasă, reclamând măsuri urgente.

O altă practică neconformă învăţăturii de credinţă şi practicii liturgice 
a Bisericii este săvârşirea afundării pruncului la Botez doar parţial, până 
la gât. Practica aceasta este însă una neîntemeiată, afundarea la Taina Bo-
tezului trebuind să fi e una totală, şi nu doar parţială. Apa din cristelniţă 
trebuie să învăluie întregul trup al copilului, aşa cum o dovedeşte învăţă-
ura Sfi nţilor Părinţi ai Bisericii, la care am făcut referire în prima parte a 
studiului nostru. Părintele profesor Nicolae D. Necula arată în acest sens: 
„Cât priveşte afundarea în apă, ea trebuie făcută complet. Nu se îngăduie 
ţinerea copilului cu o mână şi turnarea de apă cu cealaltă, nici introducerea 

64. Idem, Ce se cuvine să ştim în legătură cu Taina Botezului şi săvârşirea ei?, în vol. 
„Tradiţie şi înnoire în slujirea liturgică“, vol. 4, p. 110.
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numai în parte a corpului, cornul capului, sau numai cu capul, ci afundarea 
totală“65.

Ca mod de contracarare a practicilor amintite mai sus, nefondate şi 
neconforme rânduielii şi tradiţiei autentic ortodoxe, se impune reiniţierea 
învăţământului catehetic al Bisericii în ceea ce priveşte explicarea semni-
fi caţiei mistico-simbolice a Sfi ntelor Taine şi a Tainei Botezului în mod 
special, ceea ce conduce în mod inevitabil şi la înţelegerea de către credin-
cioşi a semnifi caţiei afundării de la această Sfântă Taină şi, de asemenea, 
la înţelegerea importanţei săvârşirii acestuia numai prin afundare. Tinerele 
familii care solicită săvârşirea Botezului pentru copiii lor trebuie iniţiate 
printr-un dialog catehetic, fi e în Biserică, fi e la biroul parohial, asupra im-
portanţei acestei taine, asupra necesităţii respectării întocmai a rânduielii 
ei şi deci a săvârşirii ei numai prin afundare, explicându-se importanţa 
acestei afundări şi lucrarea minunată pe care taina aceasta o lucrează în su-
fl etul şi în trupul micuţului copil care urmează să fi e botezat, dacă această 
taină este săvârşită după rânduiala prescrisă şi păstrată dintotdeauna de că-
tre Biserică. Părinţii vor deveni astfel mult mai responsabili faţă de această 
lucrare pe care o începe Taina Botezului în viaţa copilului lor şi n-o vor mai 
trata ca pe un simplu ritual, pe care este bine să îl urmezi în virtutea unei tra-
diţii îndătinate. Ei vor înţelege reala lui valoare duhovnicească, în calitate de 
taină care dăruieşte deplină sănătate sufl etească şi trupească copilului lor şi 
care se va dezvolta ca viitor mădular al Trupului lui Hristos – Biserica şi în 
funcţie de modul în care a fost săvârşită şi conştientizată taina aceasta atât 
de către preotul slujitor, cât şi de către naşii şi părinţii copilului. 

Dacă astăzi copiii şi tinerii sunt de foarte multe ori absenţi din viaţa 
Bisericii, dacă viaţa lor sufl etească şi trupească este de cele mai multe ori 
pervertită de ispite şi păcate mari, acest fapt se datorează şi faptului că Bo-
tezul lor n-a fost conştentizat nici de către preotul săvârşitor, nici de către 
părinţi şi n-a fost săvârşit după rânduiala corectă. 

Se impune, de asemenea, reevaluarea practicii de săvârşire a Botezu-
lui, căutându-se impunerea practicii de totdeauna a Bisercii, adică întreita 
afundare şi interzicându-se folosirea altor practici, de infl uenţă catolică şi 
protestantă. 

65. Idem, Ce practici greşite întâlnim astăzi în administrarea Tainei Botezului?, în 
vol. cit., vol. 2,  p. 247. 
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În concluzie, amintim faptul că în anul 2001, la începutul noului mile-
niu, Înaltpreasfi nţitul Andrei Andreicuţ, actualul Mitropolit al Clujului, pe 
atunci Arhiepiscop al Albei Iulia, trimitea clerului şi credincioşilor epar-
hiei sale o scrisoare pastorală prin care încerca să îndrepte anumite caren-
ţe prezente în viaţa pastorală, propunând în acest sens şi câteva măsuri 
concrete, având ca scop redinamizarea vieţii bisericeşti. Printre acestea 
rânduia şi următorul fapt: „Botezul copiilor trebuie făcut obligatoriu prin 
întreită afundare. Sfântul Apostol Pavel le scrie colosenilor că la Botez ne 
îngropăm cu Hristos şi înviem dimpreună cu El: «Îngropaţi fi ind împreună 
cu El prin Botez, cu El aţi şi înviat» (Coloseni 2, 12). Cum ne îngropăm 
– se întreabă părintele mitropolit – dacă Botezul e făcut prin turnare? Iar 
Canonul 50 apostolic zice: «Dacă vreun episcop sau preot nu ar săvârşi 
Taina Botezului prin trei afundări… să se caterisească»“66.   

66. † Andrei, Arhiepiscopul Albei Iulia, Cuvânt pastoral la început de mileniu, Alba 
Iulia, 2001, p. 5-6.


